



“எடிப்பஸ் ரெக்ஸ்” இதுவரை உலகில் பல்லாயிரம் இரவுகள் ஓடியிருக்க வண்டும்! சில சமயம் இலட்சம் இரவுகள் கட்ட ஓடியிருக்கலாம். ஆண்டொன்றுக்கு அங்கொரு நாட்டில் இங்கொரு நாட்டிலாக ஐம்பது இரவுகள் ஓடியிருந்தால் கட்ட ஓர் இலட்சமாகிவிடுமல்லவா? இந்த நாடகத்தையெல்லாம் மூலக்கருவாக நில் வடிவில் வாசித்த போதே ஸ்ரீ தர் நிச்சயம் அதனைத் தமிழில் நடிக்வண்டும்மென்றும், அதில் எடிப்பஸ் மன்னின் பாகத்ததைத் தானே வகிக்க வண்டும்மென்றும் தீர்மானித்துக்கொண்டான். இளமையில் அந்தக் கனவு இன்று மிகவும் ஆரவாரமாக மடேயில் நிறைவேறிக் கொண்டிருந்தது!

பல்கலகைக் கழக நாடகமென்றால் ஓரே கச்சலும் கும் மாளமுமாயிருக்கும் என்பதை கற்றவா வண்டும்? மாணவர்கள் ஏதேதோ பச்சிச் சிரித்தார்கள், கச்சலிடார்கள். சீழ்க்கை அடித்தார்கள். ஆனால் இதெல்லாம் நாடகம் தொடங்க முன்னர்தான். நாடகம் ஆரம்பித்ததும் சுக்கிரீ வர் கட்டம் என்று சாதாரணமாக வர்ணிக்கப்படும் பல்கலகைக் கழக மாணவர்களே “கச்சிப்” பன்றி ஸ்தம்பித்து, உட்கார்ந்து விட்டார்கள் என்றால், நாடகம் எவ்வளவு தீரம் நஞ்சைப் பிழிப்பதாக இருந்திருக்க வண்டும்!

இருளிலே சபையோர் அடுத்த சம்பவம் என்ன என்ற ஆர்வத்தோடு ஒளிமயமான நாடக மடேயைக் கற்றந்து கவனித்துக்கொண்டிருந்தார்கள். ஸ்ரீ தர் மடேயில் கணீர் ரென்ற குரலில் பச்சி நடத்துக்கொண்டிருந்தான்.

அன்று காலையிலிருந்தே ஸ்ரீ தரின் மனம் நாடக அரங்கேற்றத்தால் மிகவும் பரிந்துப் போயிருந்த தனென்றாலும் காளிதாசனின் “கணையாழி சாகுந்தலத்” தில் சத்திரதாரி “பெரிய பயிற்சியுடையோருக்கும் அறிஞர் மகிழ்ந்து புகழும் வரை சிறிது மனத்தளர்ச்சி இருப்பது இயற்கையே” என்று கறி இருப்பதற்கு இசையே, நாடகத்தின் வற்றியில் ஒருவித பயமும் பதற்றமும் இருக்கவே சயெ்தன. ஆனால் சபையின் அமதியும் இடையிடையே பட்டாசு வடித்தது போல் இருளில் வடித்ததுப் பரவிய கதைட்டலும் அந்தப் பயத்ததை நாடகம் தொடங்கிய முதல் ஐந்து நிமிஷங்களிலேயே எங்கயேதோ தக்கி எறிந்துவிட்டது. எனவே தானே இராஜா என்பதுபோல் சிம்மக் குரலெடுத்து முழங்கிக் கொண்டிருந்தான் ஸ்ரீ தர்.

ஆனால், என்னதான் சிறப்பாக நடத்துக்கொண்டிருந்த போதிலும் ஸ்ரீ தரின் மனதில் ஒரு பெருங் குறை இல்லாமல் இல்லை. தாய் பாக்கியமும் தந்தை சிவந்சேரமும் நாடகத்துக்கு வர முடியாது போய் விட்டமையே அது. சிவந்சேரக்கு நீரிழிவு வியாதி ஏற்கனவே உண்டு. அதன் விளைவாகக் கடந்த சில நாட்களாகக் காலில் ஒரு கட்டி ஏற்பட்டுப் படுத்த படுக்கையாக இருக்க வண்டிய நிலமை அவருக்கு ஏற்பட்டுவிட்டதால், இருவராலும் நாடகத்துக்கு வர முடியவில்லை. இல்லாவிட்டால்

மகனின் நடிப்புப் புலமையைப் பார்க்க எங்கிருந்தாலும் அவர் வந்தேயிருப்பார். கட்டத் தாய் பாக் கியமும் வந்திருப்பாள்.

ஸ்ரீ தர்மனம் இதனால் ஏமாற்றமடந்திருந்ததாயினும் சபையின் முன்னணி ஆசனங்களில் பத்மாவும் அவளது தந்தையார் வாத்தியார் பரமானந்தரும் உட்கார்ந்திருந்ததைக் கண்டதும் அவனது கவலகைகள் மறந்து போயின.

பத்மாவின் தகப்பனார் வாத்தியார் பரமானந்தரை அவன் இதற்கு முன்னர் ஒரு போதும் கண்டதில்லையாயினும் பத்மாவின் பக்கத்தில் அவர் வீற்றிருந்த தோரணையிலிருந்தும், அவர் வயது, முகச் சாயல் என்பவற்றிலிருந்தும் அவர்தான் பத்மாவின் தந்தை என்பதைத் தெரிந்துக் கொண்டான்.

பரமானந்தர் நாடகத்தை மிக நுணுக்கமாகப் பார்த்து அனுபவித்துக் கொண்டிருந்தார்.

நாடகம், துபேஸே நாட்டு மன்னனின் வாழ்க்கை வரலாற்றைச் சொல்லுவது, எடிப்பஸ் தந்தையைத் தந்தையென்றறியாது தன் கரத்தாலயே கொன்றுவிடுகிறான். பின் தாயைத் தாயென்று தெரியாது பண்டாளுகிறான். அவளைத் தனது பட்டத்து மகிஷியாகவும் ஏற்றுக் கொள்ளுகிறான். தாய்க்கும் மகன்க்கும் குழந்தைகளும் பிறந்துவிடுகின்றன! இந்நிலையில் சில சந்தர்ப்ப சமூகங்களால் அவன்க்கு உண்மைகள் வளையாகின்றன. என்ன செய்வான், எடிப்பஸ். தாயைப் பண்டாண்டபாதகன் தானென்று தெரிந்ததும் நெருப்பை மிதித்தவன் போல் நெஞ்சுடத்து கதறுகிறான் எடிப்பஸ்!

தந்தையைக் கொன்றவன் நான்!

தாயின் கணவன் நான்!

என் பிள்ளைகள் எனக்குத் தம்பிமாராகிவிட்டார்கள்!

எடிப்பசுக்கு இதை விட வரலாறு வறையென்ன வணைட்டும்! வறையென்ன வணைட்டும்!

உலகமே அதிரும்படியாக இவ்வசனங்களை முழங்குகிறான் ஸ்ரீ தர். இந்தக் கட்டத்தில் அவனது நடிப்பு எல்லோரையும் கவர்ந்துவிட்டது. ஆனால் அடுத்த கட்டமோ மயிர்க் கடிச்சுரியச் செய்தது.

'எடிப்பஸ் மன்னன் மடேயின் நடவடிக்கை விளக்கின் வட்ட ஒளியில் வந்து நிற்கிறான். ஆவசேங் கொண்டு அலறுகிறான். பின்னணியில் கட்டி வந்த தியங்களும் அவனோடு சேர்ந்து பயங்கரமாக அலறுகின்றன. இசையின் அலறுகுகுத் தக்கபடி தன் ஈட்டியால் தன்கண்களையே மீண்டும் மீண்டும் பல தடவை குத்துகிறான் அவன். கண்களிலிருந்து இரத்தம் பீறிடுகிறது. கன்னங்களில் கொட்டுகிறது சநெநீர்! கண்ணிழந்து கபோதியாய் நிற்கிறான் காவலன்.

இந்தக் கட்டத்தில் ஸ்ரீ தர் நடிப்பின் உச்சத்தை அடைந்து விடுகிறான். சபையோர் நடு நடுங்கிப் போய் விட்டார்கள். பட்டாசு போல கதைட்டல் வடிகிறது!

பத்மா அவன் கண்களையே குத்தும் கட்டத்தில் "ஐயோ" என்று அலற வந்தவள் எப்படியோ அதை ஒருவாறு அடக்கிக் கொண்டாள். பரமானந்தர், "பத்மா, நடிப்பென்றால் இதுதான் நடிப்பு! நடிகனின் பெயர் என்ன?" என்றார் மகளைப் பார்த்து.

"ஸ்ரீ தர். அவர்தான் நாடகத்தைத் தமிழில் எழுதியவரும் கட்ட. இன்னும் அவர்தான் தயாரிப்பாளரும்!" என்றாள் விரிவாக.

"அப்படியா! அவன் மிகவும் கெட்டிக்காரன் போலிருக்கிறதே. நாடகம் முடிந்தபின்னர் அவனை நான் நிச்சயம் பார்த்துப் பாராட்டவேண்டும்" என்றார் பரமானந்தர்.

